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Budskabet om Jesus skal
ud til alle mennesker - også
dem, der bor i lande, hvor
vi ikke kan drive mission i
traditionel forstand. Ra-
dioen når ind!

Vi støtter evangeliske radio-
projekter i Danmark, Kina,
Indien, Indonesien, Iran,
Cambodja, Kirgisistan,
Turkmenistan, Etiopien og
Eritrea samt TV-projektet
SAT-7 i Nordafrika og
Mellemøsten.
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OL-medaljens bagside

NÅR MAN BEVÆGER sig rundt i Beijing i disse uger og måneder kan man
ikke andet end blive imponeret af de mange nye bygninger, som er skudt op
i den kinesiske hovedstad de seneste år. Mange hoteller og mere eller
mindre særprægede stadions er skudt op for at kunne rumme dette års
Olympiske Lege.

CENTRALREGERINGEN I BEIJING har virkelig sat alle sejl til for at vise Kina
frem som et moderne og højtudviklet land i forbindelse med årets største
sportsbegivenhed. Projektet med at vise Kina frem fra sin allerbedste side ser
på mange måder – på trods af nogle ridser i lakken – ud til at lykkes meget
godt: Beijing præges af moderne byggeri, rene gader, næsten ingen fattige/
tiggere og næsten ingen uroligheder og demonstrationer. Men medaljen har
også en bagside.

I VERDENS FOLKERIGESTE land er landets ledere  - og langt på vej også
folket  - meget optaget af, at nationen, Kina, fremstår som et moderne og
veludviklet land. Det enkelte menneskes behov og rettigheder må så komme i
anden række. Den stærke fokusering på nationen frem for individet gør også, at
de kristne oplever store problemer og forfølgelse, da Kina skal fremstå ”strømli-
net” og ren efter den ateistiske centralregerings målestok. Derfor må de kristne
i disse måneder være meget forsigtige for ikke at pådrage sig unødig opmærk-
somhed.

GENNEM DE SENESTE måneder er et rekord stort antal udenlandske kristne
blevet udvist af Kina, ligesom antallet af anholdelser og razziaer i hus-
menighederne har været større end normalt.
Mange af de kristne, jeg mødte i forbindelse med mit nylige besøg i OL-byen
takkede inderligt for de kristne radioprogrammer. De gav udtryk for, at de var
en vigtig ”livline” for dem. Samtidig efterspurgte de flere kristne radiopro-
grammer, som kan være med til at undervise og opbygge dem i deres
kristne tro. Vi har brug for din hjælp, for at vi i samarbejde med vores
partnere på Taiwan kan række vores kinesiske brødre og søstre evangeliet.

BED FOR KINA - Mens du i OL reportagerne har set fantastiske sports-
præstationer i den blankpolerede kinesiske hovedstad, er der mennesker
andre steder i Kina – ja måske også i hovedstaden, som lider, fordi de
har sagt ”ja tak” til Jesu opfordring: ”Følg mig”.

Hjertelig hilsen
Ole Sørensen, daglig leder



Børn i Kina
behøver „Popcorn“
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Jeg så mange børn, da jeg
fik mulighed for at besøge
en fattig landsby i Kina,
fortæller Lucy, producer af
børneprogrammet Pop-
corn. De bare sad eller
stod udenfor huset. De
lavede ikke noget. Og
tomheden lyste ud af
deres øjne. Jeg fik sådan
en lyst til at tale med dem.
Tale med dem og give
dem et ord om Jesus...

På det tidspunkt talte Gud til mit
hjerte og gav mig villighed og lyst
til at fortælle børn om Jesus. Og
jeg er så taknemmelig for, at jeg
for tre år siden fik chancen for at
producere børneprogrammet
Popcorn.

Hvem skal fortælle dem det?
Det er ulovligt at forkynde evan-
geliet for børn under 18 år i Kina.
Men der er så mange børn i Kina.
Hvem skal fortælle dem det?
Forældrene skal tjene penge til
livets ophold. Så de har ikke
meget tid til at være sammen
med deres børn. Mange, som bor
i landsbyerne, tager til de store
byer for at arbejde. Derfor bliver

børnene  måske overladt til
bedsteforældrene eller andre
mennesker. Men børnene har
brug for deres forældre.

Et ord fra Bibelen
Jeg ønsker at fortælle børnene, at
Gud elsker dem. Uanset hvor de
er, eller hvem de er. Gud elsker
dig og er med dig. I programmet
giver jeg dem ofte et ord fra
Bibelen, for jeg tror, at Guds Ord
er  mægtigt og virkende. I mig
selv er jeg ikke i stand til at
opfylde børnenes behov, men
Gud vil hjælpe dem.
Når jeg producerer programmet
ser jeg børnenes ansigter for mig.
Og jeg beder for dem og for
programmet.

Seks gange om ugen
Popcorn bliver sendt seks gange
om ugen og har forskelligt tema
for hver ugedag. Temaerne er for
eksempel Guds skaberværk,
børnesange, spørgsmål om hvem
Jesus er og historier om Jesus.
Gennem det alt sammen ønsker
jeg at opmuntre børnene og
fortælle dem om Jesus.

Lytterrespons
Jeg bliver så glad, når jeg får
respons fra lytterne. Det er ikke
så ofte, vi får breve, for børnene

har ikke penge til frimærker, men
én gang om året har jeg mulig-
hed for at rejse til Kina og møde
børnene. Når jeg hører dem sige,
at de er glade for at høre pro-
grammet, berører det mig dybt.

Bed for programmet!
Til jer i Danmark, som støtter
programmet, vil jeg gerne sige:
Bed for programmet Popcorn.
Bed om at børnene må have
mulighed for at høre det, og at
hverken politik eller frekvens-
forstyrrelser må hindre nogen i at
lytte. Bed også om at program-
met må blive lagt ud på
internettet, så endnu flere kan
høre det og få dækket deres
sande behov.

/aj

Fotos: Ole Sørensen
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Tema:
Kina

Kristen i Kina ved

I mange år har Norea
Radio Danmark (NRD)
samarbejdet med Voice of
Salvation (VOS) på Taiwan
og støttet produktion og
sendeudgifter af kristne
radioprogrammer til Kina –
verdens folkerigeste nation.
I år er der fra mange sider
ekstra fokus på Kina, i og
med at De Olympiske Lege
har været afholdt i Beijing.
Ole Sørensen, daglig leder af
NRD, har i forbindelse med et
nyligt besøg på Taiwan og i
Kina talt med Brad Yu, ansat
på VOS, om det at være kristen
i Kina i forbindelse med OL
2008.

Kære venner i Danmark. Gode hilsner
fra jeres samarbejdspartner i tjenesten
– Voice of Salvation, fra Taipei på
Taiwan. Tak for forbøn, medleven og
økonomisk støtte i mange år. Jeres
omsorg og kærlighed for arbejdet har
været til stor velsignelse for os og for
et uendelig antal kinesiske lyttere
rundt om på hele jorden.

Med åndelige briller
OL i Beijing har betydet, at alles
øjne har været og fortsat er rettet
mod Kina. Det opleves positivt
af mange og betyder virkelig
noget. Vi kristne er imidlertid
også dybt rørt over at vide, at I
ser anderledes på Kina end
folk flest. I ser på det med
åndelige briller. Som re-
spons på jeres omsorg for
de kristne i Kina, vil vi
gerne her, efter at vi selv
har indhentet oplysninger
fra ledere af andre

kristne organisationer, give jer lidt
information om, hvordan de
kristne har det i dag, og hvilke
problemer de står over for.

OL - en succes
Som I ved, er Kina nu en af
verdens supermagter. For at
vinde verdens anerkendelse og
respekt, gjorde de kommunisti-
ske magthavere alt for at gøre de
Olympiske lege i Beijing til en
succes. Deres indsats og iver
fortjener vores anerkendelse.
Men det betyder også, at alt,
hvad der kunne stå i vejen for et
succesfuldt OL i Beijing, blev
ryddet af vejen eller omhyggelig
overvåget af de kinesiske magt-
havere.

Regeringens hemmelige plan
Da de kommunistiske magtha-
vere fandt ud af, at nogle vestlige
kristne organisationer havde
planer om at bruge OL som en
mulighed for at sprede evangeliet
og lave forskellige evangelise-
rende aktiviteter, søsatte central-
regeringen en hemmelige plan
under navnet ”Typhoon number
5”, som skulle modarbejde dette.
Denne medførte, at mange
udenlandske missionærer og



a ved OL 2008
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kristne medarbejdere i kommer-
cielle firmaer blev tvunget til at
forlade Kina. Visumansøgere blev
undersøgt med ekstra grundig-
hed. Politiet lavede hyppigere
kontrol i kirker og husmenighed-
er, ligesom de i det hele taget var
meget mere opmærksomme.
Nogle udlejere fik af politiet
besked om at indstille udlejning
af lokaler til kristne møder.

Nøje overvågning
Kina er et meget stort land.
Graden af kristendomsforfølgelse
varierer meget fra provins til
provins – den afhænger mest af
de lokale magthavere. Men i
forbindelse med OL fik de lokale
magthavere ordre direkte fra
centralregeringen om nøje at
overvåge og slå ned på enhver
religiøs aktivitet som måske
kunne forårsage opstand i deres
område.

Opstanden i Tibet
På baggrund af opstanden i Tibet
tidligere på året er det måske
nemt at komme til den slutning,
at de kinesiske magthavere
bruger militæret til at bekæmpe
og kontrollere religionsfrihed og
menneskerettigheder. Og det er
til dels rigtigt. Men i Tibet har de
kæmpet for frihed i mange år
(faktisk har de gennem mange
måneder planlagt at bruge OL
som løftestang). Det er en meget
kompleks politisk problemstilling
for den kommunistiske central-
regering. Så urolighederne i Tibet
skal nok mere betragtes som et
politisk problem. Mange kom-
plekse årsager ligger bag. Som
en af verdens supermagter og
som det sidste store kommunisti-
ske regime vil den kinesiske
centralregering aldrig tillade, at

dele af Kina
bliver selv-
stændig.
Tibetkonflikten
handler altså
langt mere om
en politisk
konflikt end om
religøs frihed og
menneske-
rettigheder.

Ingen politik i
programmerne
I vores radiopro-
grammer kom-
menterer vi ikke
politiske forhold.
Siden starten af
VOS har vi holdt os til dette ene
princip i vores radioprogrammer:
”Prædik kun evangeliet og
evangeliet alene”. Vi holder os til
den vision, vi har fået fra Gud:
”Lad alle kinesere i hele verden
høre frelsens stemme!”

Hvad kan vi gøre?
I kan i hvert fald fortsætte med at
bede for menneskerne i Kina.
Guds veje er altid meget højere
end vores. Så selv om mange
kristne stadig lider under forføl-
gelse fra den kommunistiske
centralregering, så har Gud sine
veje også ind i centralregeringen.
Mange højt rangerende
regeringsfolk rejser til udlandet
for at studere, og nogle af dem
bliver påvirket af kristendommen,
og andre igen bliver endda
kristne. Når de kommer tilbage,
bliver de en del af Guds ”hær” i
hjertet af det kommunistiske
regime. Denne tendens og
udvikling har vi kunnet følge i
flere år. Og vi er blevet mere og
mere opmærksomme på, hvor
vigtigt det er, at vi følger den

vision Gud har givet os: ”Lad alle
kinesere i hele verden høre
frelsens stemme!”
Vi samarbejder med jer, for
gennem radioen at nå alle kine-
sere uanset hvor de er, og uanset
hvad tidspunkt det er. Vi samar-
bejder for at fuldføre Jesu
missionsbefaling – indtil han
kommer igen. Jeres forbøn,
medleven og økonomiske støtte
er uhyre værdifuld for kinesere
overalt i verden.
Må Gud i stadig større grad
udøse sin velsignelse over jer!

Fotos: Ole Sørensen
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Efter en sommerferie kan det ofte være lidt spændende at se, hvordan
det er gået med gaveindtægterne i ferieperioden. Det er trods alt kun det,

vi får givet, vi kan formidle videre. Igen må vi sige: Trofastheden har ikke
svigtet. Ialt blev der fra Noreas venner givet kr. 159.921 i juli måned. Det er
kun 2 gange tidligere sket (i 2004 og 2007), at der i en juli måned er givet et
større beløb. Tak til enhver som har bidraget med gaver. Som det bl.a. kan
læses om i dette nummer, er arbejdet ikke på nogen måde forgæves. Takken
til Noreas venner for medleven, forbøn og økonomisk støtte kommer mange
steder fra.

Der var i juli måned budgetteret med en intægt på kr. 166.000. Det betyder, at
efterslæbet blev forøget med kr. 6.000, således at det nu ialt er tæt på kr.
109.000. Det er en stor udfordring for os at få dette minimeret, for vi vil så
gerne over for vore partnere kunne opfylde det, vi har lovet.
Netop i disse dage har vi modtaget en forespørgsel om ekstra bevilling til
Eritrea. Landets myndigheder har lukket radiostudiet i landet, og det betyder, at
radioudsendelserne nu må optages i et andet land, med ekstra omkostninger til
følge. Vi vil selvfølgelig gerne hjælpe i en sådan vanskelig situation, men har
ikke i den aktuelle økonomiske situation turdet give et tilsagn. Vi håber og
beder om, at der er andre, der har mulighed for at træde hjælpende til. Heldig-
vis tjener vi ham, som har al magt.

Økonomi

Takke- og

bedeemner:

Tak for de mange
muligheder for at sprede
evangeliet

Tak for at vi snart kan
sende webradio

Bed for børnene i Kina

Bed om mulighed for at
få programmerne på
internettet

Bed for radioarbejdet i
Eritrea

Nyhed!

Fra 1/9 2008 kan du lytte til internetradio via et link fra Norea Radio Dan-

marks hjemmeside www.norea.dk

Der vil være et varieret udbud af Norea Radio Danmarks egne produktioner

samt produktioner fra lokalradioer.

HUSK CPR-nummer

Tak til alle, som allerede har givet os oplysning om cpr-nummer.
Hvis du ønsker at opnå fradrag for gaver givet i 2008, behøver vi dit
cpr-nummer, for at vi kan indberette beløbet til SKAT.
Du kan give os dit cpr-nummer via brev, telefon eller e-mail.
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Lytterrespons

Lytterbreve til POPCORN:

Jeg er en synder
Jeg har lyttet til jeres program i
fængslet, hvor jeg afsoner en
straf. Det er ikke tilladt, så jeg kan
kun lytte til programmet en gang
imellem. Jeg kan vældig godt lide
jeres program, og jeg har lært
mange ting igennem det. Jeg er
en synder og har været bag
tremmer i over ti år. Efter at have
lyttet til Popcorn har jeg bedt til
Gud mange gange og bedt om
tilgivelse for mine synder. Jeg
takker Gud og søster Qiu Qiu.

Vil tjene Gud
Jeg kommer fra en kristen familie.
Min far har en radio. Jeg kan godt
lide at lytte til børneprogrammet
hver aften klokken seks. Jeg er
glad for at kunne lytte til jeres
program og derved lære mere om
Guds kærlighed. Mine forældre
opmuntrer mig ofte til at bede og
til at vie min fremtid til Gud. Tak til
jer, som laver disse børne-
programmer, og som hjælper os
børn til at kende Gud og efter-

følge ham. Jeg håber, at jeg kan
tjene Gud, når jeg bliver voksen.

Rigtig gode børneprogrammer
Hej. Jeg har lyttet til jeres børne-
programmer i over et år. Jeg er
bedstemor og en Jesu efterfølger.
Mit yngste barnebarn er fem år
gammel; han er fuld af energi og
kan ikke sidde stille ret længe ad
gangen. Han elsker at lytte til
jeres historier og elsker at tale
engelsk.
Alle jeres børneprogrammer er
rigtig gode; de giver børn lyst til at
lytte og er til stor hjælp i deres
opvækst. I bruger bibelhistorier
for at lære dem at elske og tage
hensyn til andre og for at hjælpe
dem til et nært forhold til Gud
gennem bøn. Jeg takker Gud og
jer for at jeres radiostation bringer
evangeliet til børn, som derigen-
nem får en barnetro. I Matt. 19,14
siger Jesus: ”Lad de små børn
være; I må ikke hindre dem i at
komme til mig, for himmeriget er
deres.”
Jeg håber, at I kan hjælpe mig
med nogle undervisningsmateria-
ler til børn: Bibelhistorier for børn,
engelsk materiale og billedbøger.
Har I CD’er både på engelsk og
mandarin? Til sidst vil jeg ønske
Guds velsignelse over hver
eneste radioproducer, så de må
få mere visdom og styrke, og
jeres radiostation må kunne tjene
mennesker til Guds ære. Jeg
håber, at jeres programmer må
blive børns bedste følgesvend på
troens vej.

En missionsmark
Jeg har undervist i engelsk i
adskillige måneder og nogle af
børnene er blevet født på ny. Bed
for mig, at jeg må blive brugt af
Gud i mit arbejde, hvor min

skoleklasse er som en slags
missionsmark med mulighed for
at bringe evangeliet videre.

Tak for jeres program
Jeg er meget glad for at have
modtaget dit svar. Det opmuntrer
mig. Tak for det og tak for jeres
program. Må vores himmelske Far
rigt velsigne dig!

Elsker at høre Popcorn
Fornylig fandt jeg min kortbølge-
radio frem, som havde været sat
til side et stykke tid. Da mine børn
hørte studieværtens stemme,
jublede de højt. Mine børn elsker
at høre Popcorn. Må Gud rigt
velsigne jer. Må hans nåde altid
være med os!

Til verdens ende
...jeg har nogle forslag. Jeg håber,
at programmet må vare længere,
og det vil blive sendt non-stop.
Jeg vil ønske, at programmet må
blive sendt på mange stationer og
på mange sprog, så troende over
hele landet kan høre det. Ja, så
evangeliet kan blive bragt til
verdens ende. Det er formålet
med at sende radio.
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Radio med kolossal rækkevidde
Studio Sentosa har fået tilladelse til at øge styrken
på senderen og vil med dette have mulighed for at
nå over 20 millioner mennesker med evangeliet,
fortæller Roland Octavianus, Indonesien. Vi har
fået tilladelse til at øge sendestyrken fra 300 watt
til 5000 watt, og masten bliver 70 meter høj. Der-
med bliver rækkevidden for radioen meget stor.
Den vil kunne nå store dele af Øst Java og
Madura.
Studio Sentosa har i en årrække været leverandør
af kristne programmer til mange lokalradioer i
Indonesien, fortæller daglig leder Tore Askildsen,
Norea Mediemisjon i Norge. Han har fornylig talt
med Roland Octavianus i telefonen. - Studio
Sentosa og lokalradioen ligger i Batu. Øgningen i
effekt vil give Studio Sentosa et vældigt gennem-
slag i området.
(www.norea.no 31. juli 2008)

Aserbajdsjan: Stadig fængslet, ny retssag
Dommeren i retssagen mod baptistpræsten Hamid
Shabanov har endnu ikke afsagt dommen, medde-
ler Forum 18 News Service. Forsvarsadvokaten
Mirman Aliev har fortalt, at ”vi bad om Shabanovs
frigivelse og om en afslutning på sagen. Men
dommeren var bange for at gøre det og sendte i
stedet sagen retur for at blive yderligere under-
søgt.” Denne ekstra undersøgelse skal være
færdig 23. august, hvorefter der vil følge en ny
retssag. Myndighederne var ikke villige til at
diskutere sagen med Forum 18. Efter retssagen
beskyldte politichefen lederen af den baptistiske
union for at ”være en engelsk spion, som kun
tænker på penge.” Han hævdede også, at der er
”særlige instruktioner om ikke at tillade baptister
at udøve deres religion i Zakatala distriktet.”

Forsvarsadvokaten klagede over ”enormt grove
procedurefejl”, deriblandt forfalskede dokumenter
med påståede afhøringer af Shabanov på dage,
hvor der ikke har fundet afhøringer sted. Politiet
har også fejlagtigt sagt, at kopier af Bibelen på
azeri og georgisk er ”illegale”.
(Forum 18 News, 30. juli 2008)

Kina: Myndigheder forviste præst
Kinesiske myndigheder forviste forud for OL
husmenighedspræst Zhan Mingxuan fra Beijing,
og adskillige andre kristne måtte forblive i deten-
tion eller blev vedvarende chikaneret. Civilklædte
politifolk tvang med magt Zhang og hans hustru
væk fra et gæstehus i Beijing den 18. juli og tog
dem med til Yanjiao, Hebei provinsen. Dette blev
gjort for at hindre dem i at møde fremmede em-
bedsmænd, der skulle besøge Beijing i forbin-
delse med OL, skriver South China Morning Post.
Parret havde seks gange flyttet fra det ene gæste-
hus til det andet, netop for at flygte fra politiets
chikanerier, men blev altså alligevel pågrebet.
Zhang har fortalt reportere, at de konstante over-
fald fra politiets side har reduceret antallet af
husmenigheder, som han har oprettet over det
sidste årti, fra mere end 10 til kun tre.

(Compass Direct 6. august 2008)


